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Q1. एक प्रोजेक्ट को 18 पुरुष 30 दिनों में पूरा कर सकते हैं और उसी प्रोजेक्ट को 16 मदहलाएं 
36 दिनों में पूरा कर सकती हैं. 15 पुरुष कार्य करना आरम्भ करते हैं और 9 दिनों के बाि उन्हें 
18 मदहलाओं द्वारा प्रततस्थापपत कर दिर्ा जाता है. शेष कार्य को 18 मदहलाएं ककतने दिनों में 
पूरा करेंगी? 

 (a) 20  
(b) 30 
(c) 26  
(d) 28 
(e) 24  
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Q2. अममत और सुजीत ममलकर 5 दिनों में डाटा एंट्री का कार्य पूरा कर सकते हैं. सुजीत की 
गतत, अममत की गतत की 80% है और कुल की (KEY) 5,76,000 है. र्दि वे प्रततदिन 8 घंटे 
कार्य करते हैं, तो प्रतत घटें की डडप्रेशन (key depressions) में अममत की गतत ककतनी है. 

 (a) 4800 
(b) 6400  
(c) 8000  
(d) 7200 
(e) 8400 
L1Difficulty 3 
QTagsTime And Work 
QCreatorDeepak Rohilla 
 

Q3. A और B ममलकर एक कार्य को 𝟏𝟎 𝟐

𝟕
  दिनों में पूरा कर सकते हैं जबकक B और C ममलकर 

उस कार्य को 𝟏𝟑 𝟏

𝟑
  दिनों में पूरा कर सकते हैं. B, C की तुलना में 25% अधिक कुशल है. A 

और C ममलकर उस कार्य को ककतने दिनों में पूरा करेंगे? 

(a)  

(b)  



(c)  

(d)  

(e)  
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Q4. र्हााँ एक टैंक को भरने के मलए िो नल हैं और तीसरा नल इसे खाली करने के मलए है। जब तीसरा 
नल बंि कर दिर्ा जाता है, तो वे टैंक को क्रमशः 10 ममनट और 12 ममनट में भर सकते हैं। र्दि सभी 
तीन नल खोले जाते हैं, तो टैंक 15 ममनट में भर जाता है। र्दि पहले िो नल बंि हैं, तो ज्ञात कीजजए कक 

पूरे भरे टैंक को तीसरा नल ककतने समर् में खाली कर सकता है? 

(a) 8 मिनट और 34 सेकंड  

(b) 9 मिनट और 32 सेकंड 

(c) 7 मिनट  

(d) 6 मिनट  

(e)12 मिनट 
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Q5. C, A से िोगुना कुशल है. B, C की तुलना में ततगुने दिन लेता है. A को अकेले कार्य समाप्त करने में 
12 दिन लगते हैं। र्दि वे जोडे में कार्य करते हैं (अथायत ्AB, BC, CA) पहले दिन AB के साथ आरम्भ 

करते हैं, िसूरे दिन BC और तीसरे दिन AC और इसी तरह आगे, तो कार्य समाप्त करने के मलए ककतने 
दिनों की आवश्र्कता होती है? 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  
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Q6. िो स्वत: बंि पाइप A और B हैं जो कोई बािा होने पर स्वतः बंि हो जाते हैं, क्रमशः 20 और 30 घटें 

में एक टैंक भर सकते हैं. टैंक को भरने के मलए िोनों पाइप खोले जाते हैं, लेककन जब टैंक 1/3 भर जाता 
है, तो टैंक में एक ररसाव हो जाता है जजसके पररणामस्वरूप िोनों पाइप बंि हो जाते हैं. ररसाव के 

माध्र्म से एक ततहाई पानी तनकल जाता है और इसके बाि कुछ सािनों से ररसाव बंि हो जाता है और 

िोनों पाइप किर से टैंक भरना शुरू कर िेते हैं. टैंक भरने में मलर्ा गर्ा कुल समर् ककतना है? 

(a) 12 घंटे 

(b) 16 घंटे 

(c) 14 घंटे  

(d) 18 घंटे 

(e) 20 घंटे  
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Q7. व्र्जक्तर्ों की एक तनजश्ित संख्र्ा को 24 दिनों में एक कार्य को पूरा करना था। हालााँकक, काम में 32 

दिन लगे, क्र्ोंकक 9 व्र्जक्त पूरे कार्य के िौरान अनुपजस्थत थे। वास्तपवक रूप से ककतने व्र्जक्त कार्य 
करने वाले थे? 

(a) 32  
(b) 27  
(c) 36 
(d) 30 
(e) 28 
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Q8. र्दि 600 पुरुष आिे घंटे में 5.5 मीटर िौडी, 4 मीटर गहरी और 405 मीटर लम्बी कैनल खोिते हैं, 
तो ज्ञात कीजजए कक 2500 पुरुष 6 घंटे कार्य करते हुए ककतनी लम्बी कैनल खोि सकते हैं र्दि र्ह 10 

मीटर िौडी और 8 मीटर गहरी है?  

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  
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Q9. एक 3600 घन मीटर क्षमता वाले टैंक को पानी से भरा जाता है। टैंक को खाली करने वाले पंप की 
डडलीवरी िर, उसी टैंक को भरने वाले पंप की डडलीवरी िर से 20% अधिक है। पररणामस्वरूप, टैंक को 
भरने में, उसे खाली करने में  लगे समर् से बारह ममनट अधिक का समर् लगता है। टैंक भरने वाले पंप 

की डडलीवरी की िर ज्ञात कीजजए। 

(a) 40 घन िीटर प्रति मिनट  

(b) 50 घन िीटर प्रति मिनट  

(c) 60 घन िीटर प्रति मिनट  

(d) 80 घन िीटर प्रति मिनट  

 (e) 58 घन िीटर प्रति मिनट  
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Q10. प्रततदिन 13 घंटे कार्य करने वाले 24 कमयिारी 32 दिनों में 224 मीटर × 16 मीटर × 52 मीटर के 

आर्ाम (dimensions) की िीवार बनाते हैं। तो ज्ञात कीजजए कक प्रतत दिन 18 घंटे कार्य करने वाले 36 

कमयिारी 432 मीटर × 21 मीटर × 64 मीटर के आर्ाम (dimensions) वाली िीवार ककतने दिनों में 
बनाते हैं? 

(a) 58 दिन 

(b) 42 दिन 

(c) 48 दिन 

(d) 60 दिन  

(e) 62 दिन 
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Direction (11 – 13): िो श्रंखला (I और II) िी गई हैं। श्रंखला (I) में एक संख्र्ा गलत िी गई है, 

जबकक श्रंखला (II) में प्रश्नवािक धिह्न (?) के साथ ररक्त दिए गए हैं। श्रंखला (II) उसी पैटनय का 
अनुसरण करती है जो श्रंखला (I) अनुसरण करती है। श्रंखला (I) की गलत संख्र्ा तनिायररत करें और 

श्रंखला (II) में प्रश्नवािक धिह्न (?) के स्थान पर क्र्ा मान आएगा, ज्ञात कीजजए-  

 



Q11. (I)  16,    44,   172,     856,    5134,     35920 
       (II) 12,    _,     _,      _,    _,   ? 
(a) 5134 & 25844 
(b) 5134 & 25840  
(c) 35920 & 25840 
(d) 44 & 35920  
(e) 856 & 35920 
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Q12. (I) 15,      70,       122,     182,    251,    330,    420 
       (II) 7.5,   __,    __,    ___,   ___,  ?,    402.5 
(a) 15 & 310.5 
(b) 420 & 312.5 
(c) 70 & 312.5 
(d) 15 &  312.5 
(e) 15 & 316.5 
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Q13. (I)  9.8,     12,     16,     23.6,     36.6,    59.8 
        (II)  12.8,    __,  __,  ?,    39.6,     59.8 
(a) 59.8 & 24.6 
(b) 12 & 26.6 
(c) 59.8 & 28.6 
(d) 59.8 & 26.6 
(e) 36.6 & 39.6 
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Direction (14-15): एक प्रश्न में तीन श्रंखलाएाँ िी गई हैं, प्रत्रे्क प्रश्न में x, y और z का मान ज्ञात करें 
और किर उनके बीि संबंि स्थापपत कीजजए- 

 
Q14. 461,         473,         493,           (x),         621,             753 
       1320,       990,         720,           (y),         336,             210 
        (z),           508,         526,          626,         920,            2130 
(a) x = y = z 
(b) x> y > z 
(c) x> y = z 
(d) x = y > z 
(e) x< z < y 
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Q15. 112,           176,        51,            (x),                 -76,             436 
          55,             165,        (y),         2310,       10395,         51975 
          616,           526,       454,           398,             (z),              326 
(a) x = y = z 
(b) x> y > z 
(c) x> y = z 
(d) x = y > z 
(e) x< z < y 
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Solutions 
 
S1. Ans.(e) 

Sol.  
 
 
S2. Ans.(c) 

Sol.  
 
S3. Ans.(a) 



Sol.  

 
 
S4. Ans.(a) 

Sol.  
 
S5. Ans.(c) 



Sol.  
 

 
 
S6. Ans.(b) 



Sol.  
 
S7. Ans.(c) 

Sol.  
 
S8. Ans.(b) 

Sol.  
 
S9. Ans.(b) 
Sol. 20% = 1/5 
∴ Efficiency of filling pump is 5 & efficiency of discharging pump is 6. 
Difference of time is 12 min. 
∴ Time in which pump can fill = 6 × 12 = 72 min. 

∴ Rate of delivery of pump filling the tank  
 
S10. Ans.(c) 

Sol.  
 
S11. Ans(b) 
Sol. (i) Wrong number = 5134 
Pattern of series— 
16 × 3 – 4 = 44 



44 × 4 – 4 = 172 
172 × 5 – 4 = 856 
856 × 6 – 4 = 5132 
5132 × 7 – 4 = 35920 
So, should be 5132 come in the place of 5134. 
(ii) 12 × 3 – 4 = 32 
32 × 4 – 4 = 124 
124 × 5 – 4 = 616 
616 × 6 – 4 = 3692 
3692 × 7 – 4 = 25840 
So, should be 25840 come in the place of (?) mark. 
 
S12. Ans(d) 
Sol. (i) Wrong number = 15 
Pattern of series— 

 
So, should be 25 come in the place of 15. 
(ii)  

 
So, should be 312.5 come in the place of (?) mark. 
 
S13. Ans(d) 
Sol. (i) Wrong number = 59.8 
Pattern of series— 

 
So, should be 56.8 come in the place of 59.8 
(ii)  

 
 
S14. Ans(c) 
Sol. 



 
So, x> y = z 
 
S15. Ans.(e) 
Sol. 

 

 

 
So, 𝑥 < 𝑧 < 𝑦 
 


